

МЕСТО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Константинова П.А.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Трацевская Л.Ф., канд. экон. наук

Важным фактором, способствующим повышению авторитета, укреплению позитивного имиджа Республики Беларусь, обеспечению интеграции в мировое сообщество, а также продвижению национальных интересов на международной арене, является активное участие страны в работе международных экономических организаций. Данное обстоятельство предопределило актуальность темы исследования.

Цель исследования – проанализировать сотрудничество Республики Беларусь с международными экономическими организациями.

Материал и методы. Материалом послужили результаты изучения литературных источников, касающиеся вопросов сотрудничества Беларуси с современными международными экономическими организациями. В процессе исследования были использованы такие методы познания, как логико-дедуктивный метод, восхождение от абстрактного к конкретному, анализ и синтез.

Результаты и их обсуждение. Как показало исследование, Республика Беларусь является страной с открытой экономикой: больше половины производимой промышленной продукции поставляется на экспорт, что характерно для стран с высокой степенью открытости экономики [1, с. 35]. По этой причине Беларусь последовательно выступает за многополюсное мировое устройство с целью обеспечения благоприятных внешних условий для развития национальной экономики как основы благосостояния белорусского народа. Одним из важных направлений налаживания долговременных внешнеэкономических связей с мировым сообществом выступает сотрудничество с международными экономическими организациями. Это сотрудничество ставит целью расширение возможностей более эффективного решения проблем национальной экономики путем содействия активизации товарообмена, выделения средств для оказания помощи технико-технологическому и экономическому прогрессу, получения консультаций и рекомендаций о заблаговременном принятии мер по преодолению кризисных ситуаций.

В связи с этим, по нашему мнению, среди основных направлений работы Республики Беларусь в международных экономических организациях следует выделить:

- обеспечение эффективного сотрудничества с международными финансовыми структурами и использование их потенциала для решения актуальных задач национального социально-экономического развития;
- мониторинг состояния сотрудничества с международными экономическими организациями и своевременное формирование предложений по расширению и повышению его эффективности.

Следует отметить, что с 1992 г. Беларусь является членом таких крупнейших международных финансово-кредитных организаций, как Всемирный банк, Международная финансовая корпорация (МФК), Международный валютный фонд (МВФ) и Многостороннее агентство по инвестиционным гарантиям (МИГА). Присутствие в данных авторитетных международных организациях повысило престиж страны на мировой арене, расширило ее возможности привлечения необходимых финансовых средств по развитию национальной экономики в условиях рыночных преобразований.

Особое значение для Беларуси имеют контакты с Всемирным банком как с влиятельным в сфере международной экономики партнером, располагающим значительными инвестиционными ресурсами и солидным опытом работы с финансовыми системами многих стран мира. Членство во Всемирном банке позволяет Беларуси привлекать не-

обходимые финансовые ресурсы на льготных условиях, получать гранты на реализацию приоритетных направлений национального социально-экономического развития, а также иметь возможность консалтинга по разрешению возникающих при этом проблем. Сотрудничество Республики Беларусь с Всемирным банком позволило привлечь в национальную экономику более 1,5 млрд. долл. США [2, с. 135].

Что же касается взаимоотношений с Международной финансовой корпорацией (МФК), то следует отметить, что Беларусь, благодаря устойчивому партнерству с этой авторитетной международной экономической структурой, получила возможность своевременного и успешного использования ее потенциала для осуществления преобразований, необходимых для перехода к рыночной экономике. Многолетнее и конструктивное сотрудничество с МФК как с крупнейшим инвестором и экспертом в области развития малого предпринимательства позволило привлечь в Республику Беларусь инвестиции на сумму более 600 млн. долл. США и реализовать 50 инвестиционных проектов по развитию малого и среднего бизнеса в различных отраслях ее национальной экономики [2, с. 138]. Большое значение для работы в этом направлении имеют консультации МФК по упрощению процедуры регистрации малых и средних предприятий, совершенствованию условий по привлечению прямых инвестиций в эту сферу, содействию развитию женского предпринимательства.

Сотрудничество с МВФ осуществляется по трем основным направлениям: взаимодействие с Правительством Республики Беларусь и Национальным банком в рамках ежегодного мониторинга и при подготовке программ экономической политики; предоставление необходимых кредитных ресурсов; оказание экспертной помощи.

В свою очередь, Многостороннее агентство по инвестиционным гарантиям (МИГА) содействует притоку иностранных инвестиций в Беларусь путем страхования частных инвесторов от некоммерческих рисков, оказывает консультационные услуги и техническую помощь в распространении информации об инвестиционных возможностях инвесторов в белорусскую экономику и потенциальных направлениях размещения инвестиций.

Заключение. Проведенное исследование позволило установить, что важнейшим направлением современной внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь выступает участие в работе международных экономических организаций, что способствует повышению авторитета страны в мировом сообществе, служит формированию ее положительного имиджа, укрепляет доверие к ней как к надежному и перспективному партнеру, обеспечивает продвижение национальных интересов на международной арене.

1. Внешнеэкономическая деятельность: курс лекций / сост.: Л.Ф. Трацевская, И.И. Шматков. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2019. – 119 с.

2. Экономика Республики Беларусь в системе мирохозяйственных связей: учеб.-метод. пособие для студентов очной и заочной формы обучения / А.А. Праневич, О.Н. Шкутько. – Минск: БГЭУ, 2016. – 191 с.

ТУРИЗМ В БЕЛАРУСИ: ДИНАМИКА И ВЛИЯНИЕ НА УРОВЕНЬ ПЛАТНЫХ УСЛУГ

Малеванова В.Д.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Янкевич Е.М., ст. преподаватель

Развитие туризма является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь. Сегодня в Беларуси реализуется ряд госпрограмм, в которых предусмотрены меры и средства по созданию современной инфраструктуры туризма в различных регионах страны.